



Казанская ЖИЗНЬ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 38 (8324)

ЧЕТВЕРГ, 6 АПРЕЛЯ 2000 ГОДА

В администрации района О конкурсе юных кураистов

В целях возрождения народного творчества, привития любви и уважения к башкирскому народному инструменту курай, увековечивания памяти известного кураиста — земляка Давлеткади Хасанова постановлено:

1. Учредить ежегодное проведение детского конкурса кураистов памяти Давлеткади Хасанова.
2. Провести первый конкурс юных кураистов района памяти Давлеткади Хасанова 11 апреля.
3. Создать оргкомитет по проведению конкурса в следующем составе: Арсланов Р. И. — зам. главы администра-

ции района, председатель, Языкбаева Р. С. — начальник управления культуры, заместитель, Алдагулова Р. Р. — начальник РУНО, заместитель. Члены оргкомитета: Дильмухаметов С. И. — заслуженный работник культуры, Республики Башкортостан, Салаватов В. М. — директор АДШИ, Алдагулов Ф. Н. — директор ДДТ, Юнусов И. А. — председатель общества «Курай», Аскарлов Ю. Х. — директор РДК.

министратий, руководителям хозяйств, директорам школ обеспечить явку и участие юных кураистов на конкурсе 11 апреля.

4. Райпо (Попов С. Д.) организовать 11 апреля банкет и горячее питание для участников конкурса.
5. Управлению финансов (Симонова Л. Н.) изыскать источники финансирования на приобретение памятных призов для победителей конкурса согласно смете расходов.
6. Контроль за ходом исполнения данного распоряжения возложить на заместителя главы администрации района Арсланова Р. И.

Дела крестьянские

«Весной часом отстанешь — неделей не догонишь»

так говорят в народе. Следуя этой примете, апрель — самый напряженный месяц для земледельцев перед началом полевых работ. Ежегодно в районе одним из первых начинают закрывать влаги механизаторы совхоза «Таналыкский», ибо на их полях снег оттаивает быстрее, чем в других хозяйствах, и почва «поспевает» к обработке раньше. Уже сегодня, проезжая мимо полей совхоза, замечаешь пар, медленно поднимающийся от «островков» оттаявшей почвы. Приметы весны торопят земледельца.

— Какова на данный момент готовность к весенним полевым работам, стратегия и тактика? — с таким вопросом мы обратились сначала к главному агроному совхоза Шаймурату Ишмухаметову. Как он отметил, в хозяйстве разработаны и утверждены рабочий план проведения весенней кампании, предстоит провести собрания механизаторов во всех отделениях, 33 агрегата борон полностью подготовлены к работе, а всего же за 6 дней предстоит обработать 13630 гектаров пашни и много летних трав. На культуре будет задействовано 25, на посевах — 7 стержневых, 12 узкорядных и 5 рядовых сеялок.

— Конечно, сеялочных агрегатов маловато, — говорит агроном, — на каждый из них приходится нагрузка более 300 гектаров. Поэтому у нас есть пока предельная доверенность приобрести дополнительно стержневые сеялки в Челябинской области.

А всего же зерновые культуры в совхозе нынче планируется засеять на 7200 гектарах. В прошлом году сумели обработать 5200 гектаров зяби, поэтому нынче около 2000 гектаров ярового клна будет засеяно по стерне, будет приноситься минимальная обработка почвы. В структуре посевных площадей также определены гектары под однолетние травы (суданка, просо), силосные культуры, гречиху, горох и подсолнечник на масле семени. Семенной материал в хозяйстве имеется полностью, доведен до посевной кондиции, в трех отделениях готовятся машины ПС-10 для протравливания. К обработке, пока не завезены протравители, а так же удобрения под семенные посевы, которыми планировалось обеспечить централизованно.

— Также занимались сортообновлением, — продолжает далее Ш. Ишмухаметов, — приобрели 15 тонн элитных семян пшеницы Саратовская 42, с Баймакским совхозом обменялись и завезли 20 тонн семян овса 1 репродукции. В целом, думаю, все работы проведем в агротехнические сроки, лишь бы не подвела техника.

А о том, какова сегодня техническая готовность совхоза к посеву, мы заинтересовались у главного инженера Салаватова Каширова.

— В целом мы обеспечили 80 процентов готовности всей техники, — говорит он, — к началу посевных работ успеем все отремонтировать. В

данное время техника полностью охвачена ремонтом, закреплены механизаторы, к работе готовы бороновальные агрегаты, ведется текущая отладка сеялок. К сожалению, пока не приобрели для частичной замены лапок для культиваторов. Проблем много, но их стараемся решать оперативно.

В настоящее время из 7 энергонасыщенных тракторов К-700 исправны 5, из 5 Т-150 на ходу 3, из 17 Т-4 исправны 14 и из 28 ДТ-75 отремонтировано 24 единицы. Парк колесных тракторов подготовлен на 90 процентов, из 11 автомашин «КамАЗ» на ремонте находятся две единицы. Словом, вся эта техника в ближайшие дни должна быть на линейке готовности, над чем упорно работает инженерная служба и механизаторы.

Надо отметить, что самую высокую готовность, техники обеспечили механизаторы Центрального (бригадир С. С. Юзеев), Бакаловского (В. Чабанов) и Савельевского (А. Драгунов) отделений. Многие дела ется в машинно-тракторной мастерской совхоза, где можно видеть старательность опытного токаря Н. Г. Петренко, молодого слесаря Вилы Акчурина, электрика Рагиба Ишмова.

— Технику сумеем вывести в поле и выполнить весь комплекс полевых работ, — завершает С. Каширов, — если решим самую большую проблему — обеспечение ГСМ.

Р. ИМАНГУЛОВ.

О проведении Спартакиады «Юность»

В целях привлечения к занятиям физической культуры и спорта, улучшения воспитательной и оздоровительной работы с детьми и подростками по месту жительства и учебы постановлено:

1. Провести финальный этап СПАРТАКИАДЫ «ЮНОСТЬ» среди учащихся школ района, по священному «Году молодости» и 55-летию Победы в Великой Отечественной войне 8 апреля в с. Акъяр и п. Бурибай.
2. Комитету по делам молодежи (Нигаматову

А. А.) совместно с спортивным комитетом (Рахматуллин Т. Р.), ДЮСШ (И. Бухарбаев) разработать положение соревнований и довести до команд физической группы.

3. Районному управлению народного образования (Алдагулова Р. Р.) обеспечить участие директоров школ и физкультурных работников в подготовке и проведении данных соревнований.
4. Главам сельских администраций обеспечить транспортом, ко

мандировочными расходами участников Спартакиады.

5. Заместителю главы администрации района Арсланову Р. И. совместно с оргкомитетом рассмотреть вопрос материального поощрения лучших спортсменов, команд, руководителей школ по итогам четырех этапов Спартакиады «Юность» 1999—2000 годов.

Ф. КАЗАКБАЕВ, глава администрации района.

5 апреля 2000 года.

Совхозу «Маганский» — 45

В начале апреля 1955 года в Маганский совхоз прибыл эшелон с 250-ю молодыми энтузиастами. В тот же день был разбит городок первооткрывателей, состоящий из 12 вагончиков и 19 брезентовых палаток.

На второй день приехавшие целинники, у которых имелись удостоверения на право вождения, сразу принимали трактора. Всего тогда их было тридцать ДТ-54 и девять С-80. Приступили к заводу другой сельскохозяйственной техники, ибо приближался

первый весенний сева. Другая часть прибывших мужчины и женщины стала осваивать новую профессию — профессию строителя.

Для проведения первых полевых работ весной 1955 года было организовано 6 тракторно-полеводческих бригад, за которыми было закреплено 8775 га пашни, а уже на конец 1955 года за счет освоения целинных и залежных земель ее площадь увеличилась до 13644 гектара. Первые борозды целины были проложены по полям 6-й бри-

гады Тимофеем Михайловичем Мельниковым, 3-й бригады Василием Максимовичем Рыбаковым. Первым бригадиром третьей тракторной бригады, проработавшим в этой должности более 10 лет, был Яков Тихонович Нестеров, ныне здравствующий ветеран труда.

Трудным был тот первый год для маганских целинников, но они не дрогнули, усилили подготовку техники и семян к полевым работам 1956 года.

(Окончание на 3 стр.)

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ СЕЛА АКЪЯР

борное собрание общества ветеранов.

7 апреля в 10 часов сельской администрации утра в зале заседаний состоится отчетно-выборное собрание общества ветеранов войны и труда села Акъяр.

Приглашаются ветераны войны и труда села Акъяр.

Истины

«Лучший способ добиться успеха — следовать советам, которые мы даем другим».

Гарриот Тейлор.

6 апреля	восход солнца	7.36
	заход солнца	21.03
	долгота дня	13.27
7 апреля	восход солнца	7.33
	заход солнца	21.04
	долгота дня	13.31

7 апреля—Всемирный день здоровья

Ежегодно во всех странах мира 7 апреля отмечается как Всемирный День здоровья. Если учесть, что здоровье человека начинается с момента зарождения человека в утробе матери и появления его на свет, то немаловажную роль в создании здорового потомства иг-

шерки Кашкарова Зухра Зуфаровна, Андрейчева Ольга Николаевна, Ибрагимона Салида Салимьяновна, Мамбетова Резеда Маратовна. Они не только хорошо работают, но и передают свой богатый опыт молодежи, коллегам. Благодаря им, у нас выросли грамотные молодые акушерки

безмянными, неизвестными для спасенного.

Не зря по рекомендации Всемирной организации здравоохранения День здоровья в 2000 году проводится под лозунгом «В безопасности твоей крови — спасение жизни многих».

В этот день хочу отметить таких прекрасных людей, благодаря крови которых остались в живых многие женщины — матери. Это Соловьева Мария Тимофеевна, Костина Александра Нарамоновна, Аминев Шакир Зиевич, Мухомедов Любовь Николаевна, Бухарбаев Мишигали Ахметович, Шарипов Рафик, Серго Валентина, Евратова Зинаида, Бикбулатова Ганзалия апай и многие, многие другие.

Когда нужна редкая группа крови, обращаемся за помощью и никогда не получаем отказа от доноров Ильшата Юлмаганова, Фатима Султангужина, Рафаэля Кадаева. Спасибо Вам, всем уважаемым донорам. В этот День здоровья хочу пожелать всем донорам крепкого здоровья, семейного благополучия, долгих лет жизни.

Ф. АМИНЕВА,
заведующая родильным отделением ЦРБ.

Материнское счастье в их руках

рает и ваш небольшой коллектив родильного отделения Актярской центральной районной больницы.

Здесь работают преданные своему делу и признание люди. Так, больше 30 лет трудится медсестрой детской палаты Горбунова Лариса Александровна, многие годы работают детские сестры Соболева Тамара Николаевна, Насырова Сара Ахмадеевна, тепло их благородных рук передают тысячам новорожденным.

Свою трудовую деятельность начали в родильном отделении и продолжают работать по сей день прекрасные аку-

шерки Гудабеева, Луиза Мингазова.

Рождаемость в нашем районе одна из самых высоких по Республике Башкортостан. За 1999 год по району 15,4, а по Республике Башкортостан 10,1 процента от 1 тысячи населения.

За три месяца этого года появились на свет уже 127 малышей, 65 мальчиков и 62 девочки. Самое грозное осложнение при родах это кровотечение. В появлении новой жизни и спасении матери при кровотечениях нам помогают люди, которые дают часть себя во имя спасения жизни другого человека. Это доноры. Частота этих людей остается

Кровь — это жизнь

Кровь... В незапамятные времена люди узнали, что она является носителем жизни и обладает целебными свойствами.

При многих травмах, операциях, острых кровотечениях, ожогах и при ряде других тяжелых заболеваниях переливание крови является самым могучим и передовым единственным лечебным средством, необходимым для спасения жизни человека. Ежегодно в больницах расходуются сотни литров крови. Только для лечения одного больного с ожогом иногда требуется 5-6 литров крови.

В лечебных учреждениях постоянно должна быть готова для переливания «дежурная кровь», иногда даже из небольшого количества недостающей крови может быть потеряна человеческая жизнь.

Человечество должно быть благодарно не только ученым, раскрывшим тайну крови и разработавшим способы ее лечебного применения, но и тем людям, без которых все эти достижения остались бы

бесполезными. Единственным источником крови для переливания остается человек. Донорство — одно из замечательных проявлений патриотизма и гуманизма.

Доноры находятся под строгим врачебным контролем: прежде чем дать кровь, каждый донор проходит необходимое медицинское обследование. Медицинское освидетельствование полностью отражает больных, которым будут переливать кровь, от возможности заноса с кровью какой-либо инфекции, а самым донором — от малейшего вреда их здоровью. Доноры должны сообщать, чем они болели, не скрывая никаких перенесенных заболеваний. До поры до времени допускать к сдаче крови только при хорошем самочувствии и нормальном составе крови. В настоящее время установлено, что каждый здоровый человек без всякого вреда для здоровья может сдавать кровь в количестве 400-500 мл каждые 2 месяца, то есть 5-6 раз в год. К кроводаче допускаются лица в возрасте от 18 до 60 лет.

По рекомендации Всемирной Организации Здравоохранения Всемирный День здоровья (7 апреля), проводится под лозунгом «В безопасности твоей крови — спасение жизни многих».

Необходимо в этот день, вспомнить тех, кто по первому зову, щедро, от всего сердца дарит часть своей крови, ибо они тоже являются знаменитыми людьми в районе. Что можно сравнить с опущением донора, видящего слезы радости на глазах возрожденного им к жизни человека, вновь обретшего счастье жить и работать.

Всех приглашаем принять участие в сдаче крови, пополнить ряды безвозмездных доноров и этим самым вы выполните свой гражданский долг, окажите неоценимую услугу больным, нуждающимся в переливании крови, а ведь эти мы больными, по воле случая, могут завтра оказаться каждый из нас и сегодня сдавая кровь может прийти на помощь завтра вам или вашим близким.

А. АНДРЕЕВА,
пом. врача эпидемиолога центра ГСЭН.

Туберкулез — заболевание инфекционное

Туберкулез в России становится неуправляемой инфекцией и принимает угрожающий характер. За последние восемь лет заболеваемость туберкулезом в стране увеличилась на 100%, число заразных среди вновь выявленных выросло на 54%. Смертность от туберкулеза за этот период выросла на 87%.

Туберкулез — инфекционная болезнь с тяжелым течением, поражающая людей в любом возрасте. Микробактерии туберкулеза довольно успешно противостоят высоким концентрациям щелочей, минеральных кислот, спирта, не боятся низких температур — их не убивает даже температура — 269°. Длительное время, 1-3 месяца, они сохраняют жизнеспособность при высушивании. В воде их находили живыми в течение 150 дней после ее заражения. Прямые солнечные лучи убивают туберкулезные микробактерии в течение 20-30 минут. Не выдерживают они и нагревания. При кипячении в воде туберкулезные палочки погибают в течение 30 минут.

Основной источник распространения туберкулеза — человек, страдающий открытой формой заболевания. Больной выделяет туберкулезные палочки во внешнюю среду при кашле, чихании, разговоре, слюной, слюной, мокротой. Заражение здоровых людей происходит при вдыхании воздуха, содержащего капельки слюны и мокроты больного, а также частиц пыли, обсемененных туберкулезной палочкой.

Туберкулез может развиваться в разных органах — легких, почках,

кишечнике, в костях и суставах, мозговых оболочках. Но чаще всего им поражаются легкие. У одних людей туберкулез протекает бурно, с высокой температурой, кашлем и мокротой, у других — вяло и сопровождается лишь, слабо, утомляемостью, не высокой температурой (37,0 — 37,5), незначительным покашливанием.

Своевременное выявление больных туберкулезом достигается профилактическими осмотрами всего населения. Для распознавания туберкулеза у детей ежегодно ставят пробу Манту.

Методом выявления туберкулеза у взрослых является рентгено — флюорографические обследования. Особенно высока заболеваемость туберкулезом среди лиц, страдающих заболеваниями легких, язвенной болезнью желудка, сахарным диабетом, часто болеющих ОРЗ, психическими заболеваниями, у длительно лечатся гормонами, а также у лиц, склонных к алкоголизму. В последние годы регистрируется высокая заболеваемость туберкулезом у работников коммерческих структур, что заставляет отнести их к группе «риска».

Ежегодному флюорографическому обследованию для предупреждения заражения и распространения туберкулеза подлежат, так называемые, «обязательные контингенты», работа которых связана с детьми, подростками, продуктами питания и т.д.

Исторический опыт показывает, что периоды социальных бедствий — войны, неурожай, голод — сопровождают ростом заболеваемости туберкулезом и смертнос-

ти от этой инфекции. В очаге, где возникло заболевание, необходимо провести профилактические и противоэпидемические мероприятия.

Наиболее часто заражаются и заболевают туберкулезом лица из семейных очагов. Если больной постоянно живет туберкулезные папки, не имеет отдельной комнаты или угла в общей комнате, неяркий свет, а в квартире не соблюдается чистота, опасность заразиться и заболеть туберкулезом у членов семьи велика. Такие очаги работники санитарноэпидемиологического надзора берут на особый учет и проводят все необходимые мероприятия, чтобы сохранить здоровье окружающих.

Как только у человека обнаруживают заболевание туберкулезом его немедленно госпитализируют в противотуберкулезные диспансеры и назначают ему специальные лекарства, губительно действующие на микробактерии туберкулеза.

Больных активными формами туберкулеза не допускают к работе в детских учреждениях, на предприятиях пищевой промышленности и общественного питания, животноводческих комплексах, они подлежат длительной и непрерывной химиотерапии 6-12 месяцев и более, а в дальнейшем в течение 2-3 лет профилактические курсы лечения осенью и весной. Для эффективного лечения необходимо раннее выявление туберкулеза, которое достигается современным флюорографическим обследованием.

М. КИДРАСОВ,
врач — фтизиатр.

● Сам себе доктор

БОЛИТ ГОРЛО

* При начинающейся ангине хорошо помогает лимон. Его надо немедленно жевать вместе с цедрой. На один прием достаточно 1 ломтика. В течение часа ничего не есть. Процедуру повторять 5-4 раза в день.

КАРТОШКА ЗАМЕНИТ ГОРЧИЧНИК

При простуде и кашле у детей 4-6 лет гораздо более эффективно использовать вареную картошку.

Отварите 5 очищенных от кожуры картофелин, растолчите в пюре и

* Натрите на мелкой терке стакан свеклы. Добавьте 1 ст. ложку 6-процентного уксуса. Настоять час-полтора. Отжать сок и полоскать им горло. 1-2 столовые ложки смеси рекомендуют проглотить.

* Ангину лечит свежая смола ели, если ее

добавить столовую ложку водки. Размешайте. Сухое пюре заверните в детскую пеленку в несколько слоев и приложите на правую сторону спинки ребенка (ни в коем случае не затрагивайте левую!). Подержите так, пока «горчишка»

исеять по 5 минут 6-7 раз в день.

* Положите горло каждые 2-3 часа настоем чайного гриба, который есть у многих хозяек, и уже к концу вы почувствуете облегчение.

* Вбейте свежее яйцо и смешайте со стаканом теплой воды. Положите этим средством горло.

на картошки не перестает греть. Снимите его, переверните ребенка на спинку и хорошенько укутайте со всех сторон теплым: пусть полежит 30 минут. Желательно делать процедуру перед сном. Таким способом выводится мокрота, лечится старый кашель.

Совхозу «Маканский» — 45

(Окончание.
Начало на 1 стр.).

1956 год был отменным. Получен урожай зерновых по 18 центне ров с каждого гектара посева. За этот год окупились все затраты, связанные с освоением целины, и люди поняли, что не зря они лишь много в первые дни и в бескрайних степях можно создать условия для прекрасной жизни и трудиться на славу. С тех прошло 45 лет и ныне нет тех первооткрывателей целины за рычагами гусеничных тракторов, одни на заслуженном отдыхе, другие, став пенсионерами, уехали в родные края, а третьи ушли в мир иной, но для нынешней молодежи хочется на память о тех, кто своим трудом в течение многих лет строили и укрепляли экономику совхоза. Это механизато-

ры Т. М. Мельников, орденоносец М. Х. Рахматуллин, В. К. Николаев, Б. Н. Каиль, В. В. Сергунов, А. П. Тетерятников, Н. Н. Соловьев, З. Валуллин, Б. В. Ахтямов, из местных стали заслуженными целинниками И. З. Голомазов, А. П. Кулишенко и многие другие.

Первыми сельхозниками были тогда прибывшие по комсомольским путевкам девушки, которые нашли здесь семейное счастье, и сейчас проживают здесь, это Раиса Никитовна Каиль, Дилара Зиятдиновна Юлдашбаева, а Мария Семёновна, ушедшая на пенсию, уехав к дочери жить, ежегодно с мужем первоцелинником Н. Н. Соловьевым приезжают к друзьям в гости, да и многие другие.

Не должны забывать здесь тех водителей асов, которые на протя-

жение многих лет миллионы тонн зерна возили в закрома государства за 120 км в г. Сибай по ямам, ухабам и грязям, а дело свое выполняли с честью, это М. А. Громаков, А. А. Атапов, В. П. Кулик, Н. Д. Михно, И. Т. Ясаков. Всею свою жизнь отдал совхозному производству М. Е. Демидов, парнишкой оказался на целине, много лет трудился за рычагами гусеничного трактора. Работал и инженером трудоемких работ, бригадиром тракторной бригады и более 20 лет проработал управляющим отделением, ныне инвалид М. Е. Демидов на заслуженном отдыхе.

С теплотой вспоминают маканцы первого директора москвича Ивана Павловича Панкова, его земляков, главного агронома А. И. Грошштейн, главного инженера А. Д. Орехова, директоров сов-

хоза Н. И. Демидова, М. В. Акбалдина, Х. Ф. Галева, К. Г. Каипова, А. Н. Малимонова, секретарей парткома А. И. Сабина, Н. В. Сынгилова, И. В. Бухалова, Я. А. Марущак, И. Н. Каипова и др. Первого инспектора по кадрам И. В. Бухалова, А. А. Доцю, председателя рабкоопса, который в половодье тонул, но спас муку, сахар и другие продукты для целинников. До конца своих дней проработал агрономом в совхозе Хайбулла Аглиуллович Юламанов, нет других записей в трудовой книжке, как главный зоотехник Маканского совхоза у Талгата Хабировича Ахтямова и много, много других, кто честно трудился, не жалея сил и здоровья для общего дела.

Сегодня маканцы во главе с молодым руководителем З. Г. Аралбаевым, и в сложные годы для всей страны стремятся, чтобы хозяйство

не теряло той заслуженной марки жести, просят перестраиваться к новым условиям жизни, добиваются неплохих показателей. В совхозе заработала своя мельница, маслобойка, построены большие гаражи, склады и мастерские, жители пользуются природным газом, хорошо завершают зимовку скота на фермах, идет подготовка к посевной.

При встрече директор совхоза З. Г. Аралбаев сказал: «Коллектив в совхозе сплоченный, дружный и, как в прежние годы, трудолюбивый. Здесь трудятся дети и внуки первоцелинников и они не посрамят своих родных и свое поколение. Тщательно готовимся к посевной кампании, большое стремление у коллектива встретить этот юбилейный год выским урожаем».

Д. РЫБАКОВ,
бывший комсорг
совхоза.

Детям инвалидам — больше внимания

В нашей республике вопросы духовного и физического развития детей, защиты их прав являются предметом особой заботы. Принят Семейный Кодекс и Закон «Об охране семьи, материнства и детства в Республике Башкортостан», Указы «О мерах государственной поддержки семьи, детства и улучшения демографической ситуации в Республике Башкортостан» и «О дополнительных мерах по охране материнства и детства». В связи с проведением Года семьи были введены дополнительные пособия по уходу за ребенком — инвалидом. В 1999 году в республике был Годом ребенка, что повысило внимание, заботу государственной власти, местного самоуправления и обще-

ственности к детям. Рождение ребенка в семье всегда большая радость. С рождением его каждая семья мечтает как можно лучше воспитать, создать благоприятных условий для духовного и физического развития и обеспечить ребенку достойную жизнь. Но, к сожалению, иногда рождение ребенка омрачает радость родителей. Немало случаев, когда ребенок появляется на свет некоторыми физическими отклонениями или по непредвиденным обстоятельствам, несчастным случаям становится инвалидом.

В районе 156 детей — инвалидов. За последние 3 года наблюдается тенденция их роста не только в нашем районе, но и в регионах нашей рес-

публики. Башкирская Республиканская организация провела инициативу о создании Республиканского совета родителей детей — инвалидов, а на местах районного совета родителей.

Создание районного совета родителей не самоцель, предусматривает конкретную работу по защите прав и интересов детей — инвалидов и их родителей, оказать посильную помощь в обеспечении единой системы социальной, психологической — педагогической помощи детям — инвалидам; участвовать в обеспечении детей и их семей равными возможностями для активного участия в жизни и интеграции детей — инвалидов в общество.

В республике принята целевая Президентская программа «Дети — инвалиды». И если в районе будет организован совет родителей, то он

мог бы участвовать в работе над проблемой реабилитации (творческой, медицинской, спортивной, социальной) совместно с администрациями сельских, поселковых Советов, управлениями социальной защиты населения, образования, здравоохранения, культуры, комитетом по делам молодежи, физкультуры и спорта.

Вот один пример по реабилитации в области образования. В связи с проведением районного фестиваля творчества детей — инвалидов в райуправление народного образования стало поступать различные детские поделки, рисунки и они красноречиво говорят, что среди детей — инвалидов имеются одаренные, способные дети. Нам надо развивать их творчество.

Каждый ребенок — инвалид имеет индивидуальную программу реабилитации (или дол-

жен иметь). Но, как идет реабилитационная работа, навряд ли имеются ясные представления у тех органов власти, которые призваны заниматься этой деятельностью.

Районный совет родителей детей — инвалидов может содействовать детям — инвалидам и их родителям в реализации их законодательно установленных прав, льгот и преимуществ в получении образования, медицинской помощи, улучшения жилищных и бытовых условий жизни, в развитии творческих способностей, занятиях спортом, в трудоустройстве.

Районный совет родителей детей — инвалидов создается по инициативе родителей детей — инвалидов. Слово за Вами, родители.

К. ТАВЛЫКАЕВ,
председатель районной организации общества инвалидов.

По республике

НА ЗАВОДЕ горного оборудования (АО «Горнас») пачат выпуск серии установок «Фермер» для приготовления жидких кормов в откормочных хозяйствах.

Новая сельхозтехника разработана совместно с коллективом Уфимского НИИ сельского хозяйства, а ее успешное испытание прошло в Канзуловском хозяйстве.

В УФИМСКОМ аграрном производственном объединении, больше известном горожанам своими уютными пылесосами, портфелем, заказом значительно пополнился предельными от нефтяников.

Заводчане, не утратившие былого мастерства работы на «оборонку», успешно освоили производство магистральных электроприводов и двигателей для нефтепромыслового оборудования. Не смотря на ужесточившуюся конкуренцию в этой сфере, уфимские агрегатчики уверенно заняли свое место под «нефтяным солнцем».

В ВОИНСКИХ частях и на кораблях, на суше и на море — ожидание встречи с гражданской жизнью... Тают последние сто дней до вступления в силу приказа Верховного Главнокомандующего страны Владимира Путина «О демобилизации и призыве на действительную военную службу».

После выхода документа в свет в родной Башкортостан вернется тысяча военнослужащих. Среди них в первых числах апреля в Уфу из Чечни придут солдаты и офицеры специального мотополка 6520 (без потерь).

Цифры весенней отправки те же: до 30 июня с республиканского сборного пункта уйдут служить шесть с половиной тысяч человек.

По России

УНИКАЛЬНАЯ операция на сердце без вскрытия грудной клетки проведена в Тюменском институте кардиологии. А за ходом этого чуда действия внимательно следили десятки врачей, приехавших на учебу из специализированных клиник Урала и Сибири. Для них весь ход операции демонстрировался на экране с комментариями именитых ученых.

Сегодня провинциальный по географическому положению Тюменский кардиоцентр обогнал по истине мировую известность, тесно сотрудничает с учеными США, Канады и Европы.

Услуги Сбербанка

О предварительной компенсации по вкладам населения

В связи с многочисленными запросами в адрес Хайбуллинского отделения БашСбербанка разъясняем, что в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 20 мая 1999 года № 553 «О порядке проведения в 1999 году предварительной компенсации вкладов отдельных категорий граждан Российской Федерации по состоянию на 20 июня 1991 года по гарантированным сбережениям граждан, определенным Федеральным законом «О восстановлении и защите сбережений граждан Российской Федерации»

в 1999 году выплата предварительной компенсации вкладов осуществляется следующим категориям граждан:

- * гражданам, родившимся до 1922 года включительно;
- * наследникам первой очереди, родившимся до 1922 года включительно, по вкладам принадлежащим гражданам, родившимся до 1922 года включительно;
- * инвалидам I группы без ограничения возраста;
- * наследникам в случае смерти владельца гарантированных сбереже-

ний (без ограничения возраста) в случае его смерти в 1998—1999 годах на оплату ритуальных услуг в сумме до 1 тыс. рублей.

Предварительной компенсацией поддежит 1 тыс. рублей (входя из нарицательной стоимости денежных знаков в 1991 году) с каждого вклада, превышающего эту сумму, или полностью весь вклад, если его размер не превышает 1 тыс. рублей.

Сумма предварительной компенсации по вкладам указанных категорий граждан в Сбербанке России по состоянию на

20 июня 1991 г. зависит от срока хранения вклада и определяется по коэффициентам:

Выплата предварительной компенсации по вкладам производится в филиалах Сбербанка России по месту нахождения вклада лично вкладчику (наследнику) или его представителю на основании доверенности, выданной в установленном порядке, при обязательном предъявлении паспорта.

Вклады, по которым гражданам, родившимся до 1920 года включительно (в том числе наследникам первой очереди,

родившимся до 1920 года) инвалидам I группы, а также наследникам владельца гарантированных сбережений (без ограничения возраста) в случае его смерти в 1998 году были ранее произведены начисления и выплата предварительной компенсации, не подлежат повторной компенсации в соответствии с Федеральным законом «О Федеральном бюджете на 1999 год».

Если Вам необходимо узнать подробную информацию звоните по телефону 2-13-68 в Хайбуллинское отделение БашСбербанка.

Администрация ОСБ
№ 4584.

Конкурсы

«Пусть летит музыка...»

АКЪЯРСКАЯ школа искусств имени Ю. Исянбаева является ведущей школой в районе, а так же одной из сильнейших за его пределами. Такое смелое высказывание исходит из выводов проведенных анализов о различных конкурсах, на которых учащиеся Акъярской школы искусств постоянно занимают призовые места.

Конкурсы молодых исполнителей, проводимые ежегодно, стали традиционными для нашей школы. Их итоги выявляют не только яркие таланты среди учащихся, но также показывают профессиональную работу педагогов. Самыми активными преподавателями являются И. А. Юнусов (класс курая), Р. Р. Вахитова (класс фортепиано), молодой и целеустремленный педагог Х. И. Акилов (класс хореографии), Н. Ю. Карпова (класс домры), скатати, она бывшая наша учащаяся, сегодня педагог, в работе не уступает опытным преподавателям. В марте в зональном конкурсе в городе Уфе ее ученик Ердинбеков Руслан за успешное выступление награжден грамотой. Также победители районного конкурса пианистов Вахитова Назгуль (4 класс), Вахитова Динара (1 кл.), Насырова Галия (1 кл.), — все они учащиеся преподавателя Р. Р. Вахитовой, Казакбаева Светлана (4 класс) — преподаватель Г. Ф. Иманова, Садикова Лилвана, Байгужина Регина (3 кл.) — преподаватель Л. Н. Гареева участвовали на зональном конкурсе в г. Уфе.

Они успешно выступили на сцене огромного зала училища искусств. На конкурсе съехались около 90 исполнителей из различных уголков Башкортостана. И очень радует то, что наравне с сильнейшими школами

(Давлекановская, Бирская, Нефтекамская, Дюртюлинская, Чашминская и многих других) наши учащиеся в упорной борьбе еще раз показали свой профессиональный и культурный уровень. Наши маленькие первоклассники Д. Вахитова и Г. Насырова были награждены грамотами. Также выражаем огромное спасибо всем конкурсантам за их уверенное и эмоциональное выступление. Мы, педагоги, были рады за вас, за то, что вы нас не подвели.

К сожалению, ежегодно Хайбуллинский район на подобных мероприятиях представляет только Акъярская школа искусств. Очень хотелось бы, чтобы этот мир живой музыки, эту красоту, эти сладостные волнения конкурсантов и переживания преподавателей, профессиональный уровень школ других районов и городов, увидели и почувствовали учащиеся Бурibaевской, Целинной, Маванской музыкальных школ.

Наши успехи на этом не заканчиваются, и мы уверенно будем шагать вперед, если нас и в будущем будут поддерживать и помогать.

Участие детей в различных конкурсах закаливает их и нас, они все увереннее общаются с большой аудиторией, увереннее шагуют к вершинам профессиональной подготовки.

Улыбки, счастье и искорки радости в глазах детей — это большая благодарность за их упорный труд и овладение музыкальной грамотой.

Л. ГАРЕЕВА,
заместитель директора по учебной части Акъярской ДШИ.

18, 19 марта в спортивных залах двух Акъярских средних школ прошли соревнования по волейболу среди учащихся, посвященные 55-летию Великой Победы и 70-летию образования района.

Открыл торжественную часть соревнований, первый судья В. А. Тушицын представил право поднятия флага прошлогодним чемпионам — девушкам БСШ № 1 и юношам Татыр-Узярской СШ. С приветственным словом перед участниками выступил завуч Детско-юношеского клуба физической подготовки Б. И. Азаматов.

В первый день, 18 марта, на площадке вы-

шли девушки 13 школ района, которые играли в двух подгруппах. После сыгранных матчей в финал вышли команды БСШ № 1, Антипаганской СШ, Уфимской и Федоровской средних школ. В итоге, показав красивую комбинационную игру, первое место заняла команда БСШ № 1 (тренер П. Н. Трекилов), второе — Уфимская СШ (Г. А. Давлетбардина) и третье — Федоровская СШ (А. Р. Игебаев).

19 марта юноши 19 школ осарили право на звание чемпиона района, которые также играли в двух подгруппах.

Спорт В честь Великой Победы

Выиграв во всех встречах своих соперников чемпионом района стала неоднократный призер республиканских соревнований команда Татыр-Узярской СШ (тренер А. Г. Семенов). Показав техничную игру, второе место заняла команда Галнахметовской СШ (А. Р. Игебаев) и третье — команда БСШ № 1 (П. Н. Трекилов).

Команды — призеры и лучшие игроки были награждены Почетными грамотами ДЮОФП. Отмечая то, что по сравнению с прошлым годом количество команд, принявших участие в

этих соревнованиях, увеличилось с 9 до 13 (девушки) и с 18 до 19 (юноши). Но в течение последних лет не выступают команды для участия на соревнованиях Валитовская, Исянгильдинская, Мамбетовская, Первомайская, Таштугайская школы. Также огорчает нас тот факт, что позиции по волейболу сдают две Акъярские школы и Янтышевская школа. Стоит надеяться, что коллективы этих школ сделают соответствующие выводы и вновь станут былой славу.

Б. АЗАМАТОВ,
завуч ДЮОФП.

ПОЗДРАВЛЯЕШ?

дорогую маму, тещу, бабушку Заухидо Маша фовну **ИЛИМБЕТОВУ** с днем рождения. Пусть глаза твои счастьем сияют, И цветут улыбкою уста. С днем рождения тебя поздравляем, Счастья в жизни желаем добра!

С добрыми пожеланиями сыновья **Прек. Зуфар, Закир,** дочери **Фаузия, Зайтуна,** сестры **Фатхия, Фариды, Ильсия,** зять **Эльдар,** внуки и внучки.

Ильгура Винеровича СЫНБУЛАТОВА (доч. Абубакирова) с днем рождения. Желаем счастья и добра.

В семье домашнего тепла, В работе сил и вдохновения, И всегда во всем везенья.

Мать, отец, шурин **Ильдар,** сестра **Венера,** брат **Газиз.**

дорогую нашу сестру **Клару КУЛИБАЕВУ** с юбилеем — 60-летием, со дня рождения. Удачи тебе на все года, Здоровья крепкого всегда.

Счастливой жизни, и тогда, Все остальное ерунда, С искренними пожеланиями мама, сестра, брат.

г. Учалы,

Коллектив МУП торгового дома «Акъяр» поздравляет своих сотрудников с днем рождения **БИЛАТОВА Раина** Зайнулловна и **КУЛЬБЕРДИНУ Земфиру** Курбановну. Желаем счастья, бодрости, здоровья, удачи во всем.

дорогую, милую жену, маму, бабушку **Клару Хакимовну КУЛИБАЕВУ** с 60-летием со дня рождения. Подарить бы тебе мы хотели, Все прекрасные в мире цветы, Лишь бы годы твои не летели, Лишь бы рядом всегда была ты.

С наилучшими пожеланиями муж, сын **Салават,** сноха **Гульзира,** внучка **Альбина** и родственники. п. Уфимск, г. Сибай.

дорогого отца **Рауила Юмагуевича** и маму **Фаузю Абдулхаковну ТУЛУБАЕВЫХ** (п. Степной).

От всей души желаем крепкого здоровья, бодрости духа, счастья и благополучия в семье. **Дочь, Гульнара, сын Ильдар, сноха Венера.**

Пурно Салыховну БАЙГИЛЬДИНУ (д. Исянгильдино) с днем рождения.

Желаем, чтоб легкой была усталость, В доме дел бы меньше нашлось. Для отдыха времени осталось, Заветное все чтоб сбылось.

С добрыми пожеланиями от имени всех детей и родственников сын **Билал,** сноха **Гайна** и внук **Нажин.**

дорогого отца **Фадила Рахматуллинна КУСЯКОВА** (с. Акъяр) с 40-летним юбилеем. Для нас ты лучше всех на свете, Тебя родней.

дорожке нет, Живи на радость, детям, шукам. На свете много — много лет. Злива, Эдик.

Объявления

Профессиональное училище № 110 объявляет набор платных групп по специальности «Пользователь ПЭВМ». Начало занятий по мере комплектования групп.

В п. Бурibaй открыт магазин автозапчастей «Автолуч». Работает ежедневно с 10 ч. утра до 18 ч. вечера, без выходных. Наш адрес: п. Бурibaй, ул. Степная, д. 14. (здание столовой). Свидетельство 020003327 от 10.03.00.

Хозрасчетная контора связи с газом дополнительно принимает газосварщиков в связи с расширением объектов.

Родители учащихся 3«а» класса Акъярской средней школы № 1 выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу смерти офицера Вооруженных Сил Российской Федерации **Вилы Шавкатовича ЮЛДАШБАЕВА,** погибшего при исполнении служебного долга в Чечне.

Коллектив Абишевской средней школы выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины директора Акъярской средней школы № 2 **ВАЛИЕВА Рафката Шакировича**

Коллектив Абишевской средней школы выражает соболезнование родным и близким по поводу смерти **ОТЦА**

Коллектив учителей и техперсонал Бурibaевской средней школы № 1 выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти директора Акъярской школы № 2 **ВАЛИЕВА Рафката Шакировича** и разделяют горечь повзрослившей утраты.

Колхоз «Новый путь», профком, Новозирганская сельская администрация, совет ветеранов выражают глубокое соболезнование Воронко Р. Х., Сабаной А. М., родным и близким по поводу смерти ветерана трудового фронта **ВОРОНКО Николая Михайловича** и разделяют горечь утраты.

Колхоз «Новый путь», профком, Новозирганская сельская администрация, совет ветеранов выражают глубокое соболезнование Рахматуллину Ф. Г., родным и близким по поводу безвременной кончины дочери **Г А Л И Н** и разделяют горечь утраты.

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

Центр санэпиднадзора требует немедленно провести очистку от твердых бытовых отходов и вывозку навоза с территорий частных домовладений и коллективных сараев в срок до 15 апреля.

В случае невыполнения предписания к виновным лицам будут наложены штрафы в размере не менее 450 рублей.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Редактор С. К. ГАБИТОВА.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41. Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел шисем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс 50733. Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — в 21.00. Тираж 3893. Заказ № 30.